

林務局舉辦植樹月活動 為台灣預約美麗的森林城市

文圖／葉小慧



行政院游院長於去(91)年植樹節大會指示：「配合台灣地區的氣候，植樹節活動自立春後，即展開植樹造林，並透過與地方政府合作，結合社區擴大辦理。」，因此行政院農業委員會將今(92)年2月4日(立春)至3月12日定為植樹月，以社區為主要據點，擴展至全國，進行一整個月的植樹活動，讓民眾了解植樹之重要，建立人與樹之間的感情，使全國民眾一起投入植樹綠化的行列，共同「預約森林城市」。圖為游院長錫堃和院長夫人一起種下蘭嶼羅漢松樹苗。

為建設台灣成為綠色矽島之目標，落實永續環境生態的願景，農委會林務局擬將今年的植樹節擴大辦理為植樹月活動，並規劃了8個林區管理處和各縣市政府合作，於2月8日在全台灣22個地區同步進行植樹。2月8日當天，行政院游院長錫堃偕同院長夫人在台北縣中山社區簡易公園帶頭種下「預約森林城市」的希望之樹——原生的蘭嶼羅漢松樹苗，並與21對社區代表共同宣示「植樹認養宣言」，要求結合政府與民間的力量，辦理多樣化植樹活動，共同來改善台灣的生態環境。

游院長表示，往年植樹節系列活動都是在3月12日春分前後舉行，由於氣候限制，往往在一天之內種下10萬棵樹苗，這不僅影響林木的存活率，也使得林相太單一。事實上，以台灣的氣候來說，立春才是最佳種樹時機，而且植樹應該不限於一天，所以今年特別以一個月的時間，推廣植樹造林，並且要種下129萬株樹苗，植樹面積約534公頃。

游院長強調，陳總統已經正式宣示，今年是永續元年，行政院並提出法



種好樹 不忘澆水



游院長說2月4日是立春，立春才是最佳種樹時機

案在立法院審議，在新台幣700億元的預算中，有一部份就是計劃在今年一整年間，擴大植樹500萬棵、面積共2,500公頃，以達到「永續台灣、永續森林」的目標，希望鄉親父老多多參與和協助。

今年的植樹月活動的另一個特色，就是社區參與。游院長說，往年都是政府種樹、官員種樹，這次植樹月要邀請所有民眾都來參加，大朋友帶小朋友，在全台418個社區舉行親子植樹活動，讓大家都來體驗種樹的樂趣，共同美化家園。

林務局黃局長說，自91年起，植樹節活動即以戶外教學方式舉行，今年的「預約森林城市」植樹月系列活動更是擴大辦理，將2月4日立春至3月12日植樹節訂為植樹月，除了植樹月宣示啓動活動和植樹節表揚大會外，也規劃了全

→ 台各地社區親子植樹活動與區域植樹活動，以地方社區為主要植樹單位，不僅能達到造林與綠美化的實質效果，實現「萬人種樹，全民連心愛台灣」的目標，還可以藉由全國各地的地方植樹活動激發民眾社區意識，傳達生態保育與愛林、護林的觀念。

林務局指出，由政府高層與社區親子檔一同種下希望之樹，除了宣告植樹月正式啟動之外，也象徵「前人種樹、後人乘涼」的傳承意義。種樹後，游院長並發放裝有精美紙雕作品和希望種子的「樹樹如意袋」給現場民眾，襯托新春喜氣與植樹節氣氛。

植樹月開跑活動當天，農委會李主委金龍、文建會陳主委郁秀、台北縣長蘇貞昌和黃局長裕星等人也都在游院長的領導下種下原生種的台灣欒樹、台灣檫、蘭嶼羅漢松以及土肉桂等樹苗，現場也提供桂花、春不老、紫薇、番茉莉、杜鵑等樹苗3000株，讓社區民眾一起來種樹。

除了植樹活動，當天還有社區與學校團體表演，包括跳鼓陣、舞獅及管樂隊演奏，並由「小西園」掌中劇的活潑植樹教學演出，讓民眾了解植樹方法及建立民眾的生態觀念。除此之外，還有一項「大聲公」比賽，民眾以熱情的吶喊，表達對社區、家人的感恩及期許。



游院長收下社區居民代表的植樹認養宣言

最後還有紙藝家洪新富先生進行現場紙藝教學。

林務局各林區管理處與各縣市政府合作，將於植樹月期間共同舉辦31場以社區為主的重點植樹活動，並藉由廣播電台宣導節目，播放「綠

化生活好EASY」植樹教學短片，從基層開始，宣導植樹與生態保育的觀念，結合社區總體營造概念，將各個社區的特色及社區發展成果呈現在國人面前。

為使活動更添創意，林務局也規劃了「植樹繪本」徵選活動，只要民眾到林務局網站（網址www.forest.gov.tw）下載「植樹繪本」，並查詢活動徵選辦法，歡迎大家用繪畫、文字、剪紙或剪貼等方法，發揮巧思，將生活週遭的樹木和動植物呈現在繪本裡，從紀錄和製作的過程中來認識植物、愛護大自然。植樹繪本活動將評選出優選3名及佳作12名。

黃局長又說，透過「預約森林城市」植樹月系列活動，希望能將植樹節「承先啓後、生生不息」的涵義內化成一種精神，成為全台民眾自發性的全民運動，並期待10年後台灣成為美麗的森林城市。



社區種樹，大家一起來

